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“La importancia de la narrativa en los procesos de construccion y

validacién de estrategias matematicas”

A manera de analisis para concretar algunos aspectos sobre las construcciones
de aprendizajes matematicos, expondremos un andlisis sencillo y breve sobre la
importancia de los procesos narrativos elaborados por los alumnos donde manifiestan
las estrategias de construccion de conceptos matematicos.

Sfard, habla sobre la importancia de describir mediante discursos
matematicos en lugar de analizar objetos matematicos. Comenta que uno de los
meétodos para prescindir del uso de los objetos es el cambio a otras estrategias como
el dibujo y la enumeracion de las piezas en la pizarra.

Al compartir de forma grupal las estrategias utilizadas por los estudiantes al
resolver el problema planteado, permite que el resto del colectivo fortalezca, valide o
rechace los propios,

La teoria de Sfard resuelve muchos dilemas que han molestado a la gente
sobre teorias cognitivas participacionista y de grupo, tales como: ¢cdémo pueden
existir ideas, discursos y agrupaciones sociales mas que en las mentes individuales?
Proporciona informacion detallada andlisis de como la gente participa en los discursos
de las comunidades, al menos dentro del dominio de los discursos de mateméticas,
tanto a nivel local e historico. Se da cuenta de algunas formas béasicas en las que
surge el aprendizaje individual de las actividades de colaboracion.

Indica como el significado (situado en el uso linguistico) puede ser encapsulada
en simbolos. Explica cémo los nifilos aprenden y que la creatividad es posible, al
tiempo que sugiere maneras de crianza y estudia el aprendizaje.

Sfard nos ha hecho el gran servicio de llevar al "giro linguistico" la filosofia del
siglo XXI (especialmente Wittgenstein) en la ciencia del aprendizaje, elabora su
perspectiva sobre el ejemplo de un reto de la educacién mateméatica. Ella muestra la
forma de ver los conceptos matematicos y el aprendizaje del alumno como fenémenos
discursivos en vez de objetos mentales.

Esta filosofia pone al descubierto el uso imperante de estrategias de redaccion,
donde se integre el dominio procedimental y de abstraccion, mediante la
manifestacion l6gica y coherente de procesos de resolucién, asi como el manejo de
estrategias matematicas.

Dentro de las exigencias para la interpretacion de las narrativas descritas por
los alumnos y colectivos, exige del docente un dominio pleno de los conceptos
abordados, esto permite identificar si las estrategias planteadas son las mas
adecuadas.

Las connotaciones anteriores se observan en la discusion de Sfard sobre la
perspectiva que debe permanecer en el investigador, define que es correcto que el
analisis requiere la comprension de los datos desde perspectivas distintas de las de
los participantes, por ejemplo, al analizar las estructuras de la dinamica de interaccién
y las trayectorias individuales, su vision debe ser amplia y completa. Sin embargo, es
importante diferenciar esta perspectiva analitica (que todavia entiende y se basa en
su comprension de la creacion de significado). El analista debe entender primero el
discurso con el fin de "explorar" desde el metadiscurso y ser competente para hacerlo.
REFERENCIA BIBLIOGRAFICA
Mathematical Discourse as Group Cognition, Thinking as communicating:

Human development, the growth of discourses and mathematizing (Sfard,
2008).



Material de apoyo para la olimpiada de matematicas nivel primero de
secundaria

34.  Carolina, Lucia, Miriam y Paola cocinaban galletas. Juntas cocinaron 168 galletas.
Carolina hizo el mismo numero de galletas que Lucia asi como Miriam hizo el mismo
namero de galletas que Paola. ¢ Cuéntas galletas cocinaron entre Paola y Lucia?

Respuesta:
Tomando en consideracion que entre las cuatro cocinaron 168 galletas.
Tenemos que;
Galletas de Carolina + Galletas de Lucia + Galletas de Miriam + Galletas de Paola
= 168 Galletas

Carolina y Lucia hicieron la misma cantidad y también Miriam y Paola; por lo tanto,
Galletas de Lucia + Galletas de Lucia + Galletas de Paola + Galletas de Paola = 168 galletas
Por lo cual:

2 Galletas de Lucia + 2 Galletas de Paola = 168 Galletas

De aqui que:

2(Galletas de Lucia + Galletas de Paola) = 168 Galletas

Galletas de Lucia + Galletas de Paola = %Galletas

Galletas de Lucia + Galletas de Paola = 84 Galletas

35.  Halle la medida del angulo p

Respuesta:

Consideramos un angulo llano, 180’

El angulo obtuso de 120° lo podremos expresar de la siguiente manera:
120° = (B) + (120" — pB)
El angulo obtuso de 140° lo podremos expresar de la siguiente manera:
140° = (B) + (140" — B)
Por lo cual voy a poder poner:
180° = (120° —B) + (B) + (140" — B)

Simplificando:
180° =120 — B+ + 140" —p
180" = 120" + 140" — B
180" = 260" —
De aqui que:

f =80



3. La maestra de primero de secundaria entreg6 un solo
libro que tiene 225 paginas, a un equipo integrado por tres
jovenes; tenian que leerlo y realizar un resumen, ellos deciden
repartirse el trabajo y lo hacen de la siguiente manera; Héctor
uno de los integrante ha leido 0.4 del total, Lucia que es otro
integrante del equipo continua a partir de donde se quedd

Héctor y lee % partes del resto y Alberto que es el tercer

integrante lee 80 paginas, a partir de donde se quedo Lucia. ¢Quién ha leido mas?
¢ Cuantas paginas faltan por leer?

Respuesta:
Se toma como la parte entera el libro de 225 péginas, tenemos que cambiar los decimales a
nameros fraccionarios, la cantidad de paginas leidas por Héctor.

04 10 4

_— X —=

) ) 1 10 10
Sacando una equivalencia:
4 2 Lectura realizada por Héctor

Entonces Héctor ha leido %

De aqui tenemos que de 225 péaginas entre cinco, cada quinta parte del libro corresponde a 45
paginas, por lo tanto Héctor ha leido 90 péginas.

Del entero relativo Lucia lee solamente 2 partes
6P ' Lectura realizada por Héctor

y Lucia

Realizamos un grafico para ilustrarnos:
Por lo tanto Lucia leyo solo una quinta parte del total, es decir
leyo solo 45 paginas.

Aqui se contesta la primer pregunta, ¢Quién ha leido méas?
Héctor ha leido 90 paginas

Lucia ha leido 45 paginas
Alberto ha leido 80 paginas

¢ Cuantas paginas faltan por leer? Si son 225 paginas y se leyd 90+45+80 = 215 paginas
Faltan 10 paginas por leer



4. Determine el valor que falta en la cuadricula siguiente: 4 9 11
6 8 12

Respuesta: 13 16 |27

El nimero buscado es 76, porque para cada fila, el nimero en la tercera

columna es igual al nimero en la primera columna mas el ndmero en la 19 |26 |43

segunda columna menos dos.

De aqui que: 31+47-2=176 23 |7 28
31 |47 |?

5. Nacho, compro una caja de cereal para desayunar. El primer dia comio la quinta

parte. De lo que quedo, el segundo dia comi6 una tercera parte. Finalmente, el tercer dia
comié la mitad del resto. ¢ Qué fraccion del contenido de cereal quedo en la caja?

Respuesta:
. . . . ., C
Sea C el contenido de cereal en la caja. EI primer dia comid o

, .. 1 ,4C
el segundo dia se comio 3 (?);

Por lo tanto: g(%) = % . Al final del segundo dia, la cantidad de cereal es:

c <c+4C)_C 76)
5 15) (15

c <7C) _ 8C
15/ 15

. ., 1/(8C 4C -z f .
El tercer dia se comié > (E) = - Por lo tanto, la fraccion del contenido de la caja que sobra
es:

8C 4C _4C
15 15 15
6. Consideremos los niumeros impares menores que 100, entonces hay al menos un

par de ellos cuya suma es 122, ;Cuantas parejas de estos nimeros encontrados podremos
organizar, que cumplan esta condicion?

1,3,5,7,9, 11,13, 15,17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53,
55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99

La condicion es; que en dia y el mes de aplicacion del examen, indican el dia 12 y mes 2, al
colocarlos en esta posicion sefialan el nimero 122.



Respuesta:

Los pares que se formaran seran los siguientes, de acuerdo con la relacion de nimeros impares
menores que 100.

1,3,5,7,9 11,13, 15,17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53,
55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99

Asi sucesivamente, es decir;

(23,99), (25,97), (27,95), (29,93), (31,91), (33,89), (35,87), (35,85), (37,83), (39,81), (41,79),
(43,77), (45,75), (47,73), (51,71), (53,69), (55,67), (57,65), (59,63)
Se pueden encontrar 19 pares.

7. Si la linea inclinada divide al area del rectangulo en razén 1<:m2
de 1:4, cual es la razon entre ay b?
2
4cm
Respuesta:
_ h
Tracemos una recta paralela a los lados horizontales del
tridangulo, como se muestra en la figura: lem a
2
4cm
b

Observemos que el triangulo que se forma tiene area igual a 1cm?, entonces si llamamos h a la
longitud de los lados horizontales tenemos que:

axh

T = 1cm2 Yy bxh=3

2
a_h
b 3
h

Por lo tanto: < = 2

b 3

8. Silvia enciende una vela cada 3 segundos. Si cada vela se consume en un minuto,

¢ Cual es el nUmero maximo de velas que estaran encendidas al mismo tiempo.



Respuesta:
Se construye la siguiente tabla:

Tiempo NUmero
(Seq) de velas
0 1

3 2

6 3

9 4

54 19

57 20

60 20

63 20

A partir del segundo 57, el nimero de velas no cambia, ya que se enciende y se apaga una vela
cada tres segundos. Por tanto encendera 20 velas.

9. En un edificio se enumeran las puertas de las oficinas, iniciando con el nUmero 1y
utilizando placas que contienen un digito. Por ejemplo, al enumerar la puerta de la oficina
que le corresponde el nimero 14, se utilizan 2 placas, una que contiene el nUmero 1y otra
gue contiene el nimero 4. Si en total se utilizaron 35 placas. ¢ Cuantas puertas (oficinas)
tiene el edificio?

Solucion:
Las primeras 9 puertas solo requieren de una placa, las restantes requieren de 2 placas (de dos
digitos).

Dado que se tienen 35 placas, entonces después de numerar las primeras nueve puertas,
quedarian 35 — 9 = 26 placas,

Las cuales serviran para enumerar a 13 puertas, luego el nimero total de puertas enumeradas es
9+13=22

Figura

10.  Enun rectangulo ABCD de perimetro igual a 42cm,
ademas AB=2BC, sobre cada lado del rectangulo se dibuja un
cuarto de circulo, como se muestra en la figura. Calcula el
perimetro de la figura completa y su area.

Considera el valor de m = 3.14

n
=




Solucion:
Como el perimetro del rectangulo es de 42 cm y tengo el dato que, el lado de la base del
rectangulo es el doble de la altura. Lo puedo expresar de la siguiente manera:

D c

X

A X B
De aqui que la base del rectangulo es 14 cm y la altura es de 7 cm.
Como se trazan cuartos de circulos, con radios igualesa X = 14 vy )2—( =7
El perimetro de una circunferencia es 2 mr

2R

p . . R
La linea curva tiene un perimetro de -~ = ”7 donde R=14

o

, - , 2
La linea curva tiene un perimetro de == = =~ donde r = 7

nIX

Como resultado para encontrar el perimetro de toda la figura: .
414+ T 47+ 414+ T+ 7 =nR + 42+ 77
R + 42 4+ nir = 107.94 cm de perimetro

Para calcular el area:

Seria el area de cinco figuras,

+—+—+

nR?> mwr? mR? mr? X 1 2
+(x+3)
4 4 4 4

Sustituyendo R=14, r=7, x=14

Avrea total de la figura = 482.65

11.  Dado el siguiente conjunto de valores: 11, 12, 17, 18, 23, 29, y, 30.
Debemos quitar un valor, solo un valor, para que la media disminuya 1.5.
Encuentre este valor.

Solucion:

La suma del conjunto original es 140,

En tanto que la media es 140/7=20,




La media del conjunto reducido es 20-1.5=18.5
Entonces la suma la suma de los seis nimeros restantes es el producto de, 6(18.5) =111
Dado que 140-111= 29

El nimero que debemos quitar es: 29

12.  El afio 1961 se lee de la misma forma si se gira 180° grados. Encuentra el afio, en el
Siglo XIX, que tiene la misma propiedad.

Solucion:

Nos ubicamos en el nimero 1800,

Por la informacion del problema se dejan fijas las dos primeras cifras.

Las que vemos a mover son las dos ultimas cifras, son 99 permutaciones posibles.
Después de ensayo-error tenemos el resultado: 1881.

13.  ¢Cual es la formula para la suma de los nUmeros siguientes?
1+1+1+ 1+ 1+ ! +
3 6 10 15 21

Solucion:
Para n= 1 2 3 4 5 6
1 4 9 16 25 36
’ 3 | 6| 10 | 15 | 15
2 6 | 8 | 5 | 12
Suma 2 — — = —
acumulativa 4 5 3 7
3 10
2 6

Se observa que el numerador es multiplo de dos, es decir, 2n.

Luego, con el factor n, se genera el denominador agregandole una unidad,



Es decir, el resultado es:

14.  ¢Cuantos palillos de dientes se requieren
para construir un cuadrado de longitud n?
Por ejemplo:

En la primer figura,
tenemos 4 palillos.

Queremos saber el numero de palillos para
formar un cuadrado de n x n de longitud.

En la segunda figura,
tenemos 12 palillos.

Solucion:

En general tenemos la tabla siguiente:

NuUmero
de 1 2 3 4 5 6 7 8
figuras
NuUmero
de 4 12 24 40 60 84 112 144
Palillos
1X2 2x3 3x4=12 | 4x5=20
Palillos | Palillos | palillos | palillos
verticale | verticale | verticale | verticale
S S S. S
Luego, es n(n+1) para palillos verticales mas n(n+1) palillos horizontales,
Entonces el numero de palillos es 2 [nx(n+1) ].
15. Si el area de los 5 cuadrados iguales que se observan en la I " "
figura es de 180 cm?, ;Cuél es el perimetro de la figura?
Solucion:
) v Vv
Como 180 _ 36,

5

Es decir, cada cuadrado pequefio tiene un drea de 36 cm?,
Asi que cada lado del cuadrado tiene una longitud de 6 cm,

Contando los lados, tenemos 16 lados,




Son 16 lados por 6 igual a 96cm de longitud que tiene

la figura. A
/N
AN D
16.  Enlafigura, el triAngulo ABC, vy, el / -\;’/f’ |
-/ ., o, ’ LY e b
tridngulo CDE, son dos tridngulos equilateros / N AT |'
iguales. Si el angulo ACD mide 80°, ¢ Cuanto f,«" P e |'
mide el &ngulo CDB? B &= A i’; |
C e [
Solucién: ey |'
A E
D Losangulos de los tridangulos: ABC Y CDE
miden 60° por ser tridngulos equilateros.
También de los datos, se sabe que los lados
BC y CD son iguales entonces se forma el
triangulo isdsceles BCD.
B Pero un angulo de él sabemos que mide 60°

+80° = 140°.

Nos quedan 40° que repartidos entre dos
angulos del tridngulos is6sceles BCD deben
ser iguales.

Entonces el angulo buscado mide 20°.

17.  Lasiguiente figura esta formada por triangulos equilateros de 1 cm. de lado. Si
completas una fila con 80 triangulos siguiendo el mismo esquema de la figura, ¢cual seria

el perimetro de la figura resultante?
Solucién:

Al colocar los 80 triangulos tenemos 40 triangulos cuya base esta abajo y 40 triangulos cuya

base esta arriba.
Por lo tanto, la longitud de los lados horizontales de la figura es 40.

Entonces el perimetro es 80 cm.
Los dos lados de los extremos, es decir, el perimetro es 82.

18. Una enredadera crece a razén de 1% diariamente. Inicialmente tiene una altura de 10 cm.
¢Cual sera su altura al cabo de 3 dias?

Solucién:
Al término del primer dia medira 10+0.01(10)=10(1+0.01)
=10.1cm,

al cabo del segundo dia 10.1+0.01(10.1)=10.1(1.01)
=10.201 cm
y finalmente al transcurrir del tercer dia debera medir
10.201+0.01(10.201) = 10.201(1.01)
=10.30301 cm.



19.  Siel lado de cada cuadrito tiene la longitud de 1
Cm. Encuentra el &rea del triangulo.

Solucioén:
Sefialemos el tridngulo dentro de un rectangulo como se muestra R‘“\\b enla
figura. :
1 f=
Este rectangulo tiene una longitud de 4 Cm por 3 Cm, por lo cual ' ) su

area es de 12 cm?

Observemos que se forman tres triangulos, los
que llamamos A,B y C.

El area del triangulo que se requiere conocer

>

O

estard dada de la siguiente manera.

Area del rectangulo, menos area del triangulo A,

menos area del triangulo B, menos area del
triangulo C

Es decir,
A7, = area del triangulo azul

>~
3 4 5

Ary = area del rectangulo — area del triangulo A — area del triangulo B

20.

— area del triangulo C

1x3 2x3 3x1

Arg = Bx4) —— - ———
6 3
Apg=12-5-5-5
lpg =12 22
TA — 2

A, = 6cm?

Si el virus de la influenza AH,N se propaga de la forma siguiente:

e Enla hora 0 se tiene un infectado
e A partir de ahi, cada hora un infectado infecta a 2 personas no infectadas
¢ Cuantos individuos habra infectados cuando han transcurrido 6 horas?

Nota: Suponga que no ocurren decesos durante el periodo que se esta analizando



Solucion:

Personas infectadas | Comportamiento de
Tiempo transcurrido la funcion
Hora 0 1 =39
Hora 1 1+1x2 =31
Hora 2 3+3x2 =32
Hora 3 9+9x2 =33
Hora 4 27+27x2 =3%
Hora 5 81+81x2 =3°
Hora 6 243+243x2 =36

21.  Enunsupermercado puedes comprar paquetes de salmén: con 400 grs, que cuesta
$100 cada uno; con 500 grs, que cuesta $130 cada uno y con 800 grs, que cuesta $160 cada

uno. Necesitas comprar dos Kkilos esta semana santa.
¢ Cual es la diferencia en costos, entre la combinacion més cara y la més barata?
Solucion:

Si 400 grs cuestan $100, entonces 100 grs $25.
Si 500 grs cuestan $130, entonces 100 grs cuestan $ 26.
Si 800 grs cuestan $160, entonces 100 grs cuestan $ 20.

Luego, para comprar 2 kilos, la manera de obtener la combinacién mas cara es comprar 4
paquetes de 500 grs, que cuestan $520.

La combinacion méas econdémica es comprar 2 paquetes de 800 grs y 1 paquete de 400 grs, con
un costo total de $420.

Asi la diferencia en pesos es de $ 100.



22. Rosina hizo un postre y dejo un frasco con % kg de azucar destapada en la cocina,

el cual se llend de hormigas. Si una hormiga tarda media hora en salir del hormiguero,
cargar con 2 gramos de azUcar y regresar nuevamente al hormiguero. ;Cual es la

. ;. . . . 1
cantidad minima de hormigas que se necesitan para transportar en 15 minutos el > kg de
azucar, hasta el hormiguero?

Solucion:
Como una hormiga puede mover 2 gramos, en media hora.

250 hormigas pueden transportar 500 gr. (% kg.) en media hora.

Como se disponen de una hora tendria que disminuir el namero de hormigas a la mitad.
Es decir 125 hormigas.

23.  Jorge invito a sus amigos de la secundaria a su fiesta de cumpleafios y les dijo que
se verian en su casa desde las cinco de la tarde, les dijo que su casa esta en la calle
Pitdgoras No. X, y que deben saber que: X es multiplo de tres, X también es multiplo de
cuatro, pero X no es multiplo de cinco y el nUmero de su casa esta entre 50 y el 79.

¢Cual es el numero de la casa de Jorge?

Solucién:
X mdaltiplo de 3 51 |54 |57 |60 |63 |66 |69 |72 |75 |78
X multiplo de 4 52 |56 |60 |64 |68 |72 | 76
X no multiplo de 51 |52 |53 |54 |56 | 57 | 58 59
5 61 |62 |63 |64 |66 |67 |68 |69 |71 |72 |73 |74 |76 |77 |78 |79

El nimero de la casa de Jorge es 72.

24.  Don Pedro Racional construyé una maquina trituradora de fracciones que hace lo

siguiente: Si una fraccion F entra en la maquina, la procesa y sale una nueva fraccion

(1-F)

siguiendo el proceso ah

, asi por ejemplo si entra ' sale convertido en 5. Pues bien si

entran % y la fraccion que sale se mete otra vez y esta se sigue procesando hasta

completar 500 procesos en total, ¢ Cual sera la fraccion que saldra finalmente?



Solucion:

Cuando el proceso es par el
resultado es 2/3. Cuando el
proceso es impar el

Q resultado es 1/5. Por lo
1 tanto a 500 procesos el

resultado es 2/3.

Primer proceso

wlufw |k

Il
SEEN[SURS

Segundo proceso( i)

25.  El lado de una finca cuadrada es de 200 m. Su duefio decide dividirla en cinco
parcelas. Cuatro de ellas en forma rectangular y de iguales dimensiones y la quinta ha de
ser un cuadrado cuya superficie, sea la cuarta parte de la finca original. Dibuja un plano
con dimensiones que sirva para hacer la particién de la finca.

Solucion:

Calculo del area original 40,000 m?, y del area del
sOm
terreno cuadrado 10,000 m?,

Célculo de las dimensiones de la zona cuadrada:

+/10,000 = 100 m lado del terreno cuadrado

150m

Las dimensiones de la parcela se muestran en la

figura.

200m

26.  Demuestra que en la figura de la derecha el area A es igual

al area B.




Solucion:

R

N 4

Vamos a calcular el area de color blanco:

Luego: Areag=r2 — [Zr2 (1 = %)] = 2 (g — 1)

Para el célculo del area A se necesita calcular primero el area del contorno de la imagen original y

restarle las areas 1, 2 'y 3:

Area imagen — 2

Area a = Area imagen — Area 1 — Area ; — Area 3

. 2 2 2
AreaA:nrz—ﬂ—(rz_ﬂ)_ﬂer(E_l)
4 4 2 2

Son iguales queda demostrado

n(2r)?

nr

2




27. El tio de Eduardo le pide que le ayude a medir lo largo de un terreno, Eduardo
midid el largo del terreno con pasos de 54 cm. Después lo midié su tio con pasos de 72 cm.
Quedaron marcadas en total 60 pisadas (sin tomar en cuenta las huellas de donde estaban
parados al inicio), pero a veces la misma marca correspondia a dos pisadas, una de
Eduardo y la otra de su tio. ¢ Cuél es el largo del terreno?

Solucion:

El m.c.m. de 54y 72 es 216.

En 216 hay 7 pisadas, pero coinciden las dos ultimas, por lo tanto 6 marcas.

Para llegar a 60 marcas multiplica por 10. 2160 cm

Si el alumno utiliza un método grafico (recta numérica):

«a® «® D «a® O O «a® <« D Pasos de
<—— Eduardo 54
’ ’ ’ ’ cmclu.
am® . O
' < Pasos del Tio
72 cm clu.
Ak O AR oW «a® 9

216 cm cada 6
pasos 216 cm 216 cm

Resultado 6 pasos 216 cm, 60 pasos = 2160 cm

28. En la Kermes de tu escuela el profe de matematicas organiza un juego con tres
dados, el juego consiste en sumar los puntos de los tres dados. EI ganador del primer
premio es aquel que le atine mas veces al nimero mayor que resulta del cuadrado de la

suma, despues de tirar los dados 20 veces. (A queé numero le apostarias?

)

N

-



Solucién:

Se encuentra que la suma de los puntos de los dados no puede ser menor a 3 ni mayor a 18

2<x<19
Subconjuntos de resultados:

Sumatoria 1 2 3 4 5 6 | P(x) | X2
X
3 1,11, 1/56 |9
4 2,1,1, 1/56 | 16
5 212 |113 2/56 | 25
6 1,14 12272 (213 3/56 | 36
7 223 214 (115|331 4/56 | 49
8 22,4 1233,]116(521|43,1 5/56 | 64
9 333 |216 (531|441|342]|57272]|6/56 |81
10 343 [325 (163(6,22|54,1|4,24|6/56 | 100
11 6,41 |6,32 [515|524|533|4,4,3|6/56 | 121
12 6,42 /6,33 |615|5572|54,3]|4,4,4]|6/56 | 144 | apostar
13 6,6,1 |652 [643[553|544 5/56 | 169
14 6,62 |653 |644|554 4/56 | 196
15 6,6,3 |654 |555 3/56 | 225
16 6,64 |55,6 2/56 | 256
17 6,6,5 1/56 | 289
18 6,6,6 1/56 | 324

29.  Encuentra el valor en grados de los angulos Ay B de
la siguiente figura en forma de estrella irregular: 1“”//\

Solucion:




30.  Antes de que Jorge saliera a dar un paseo de dos horas con su familia, el
kilometraje de su carro mostraba el nimero 37973, que es un numero palindromo (un
numero que se lee igual de izquierda a derecha que de derecha a izquierda). Cuando llegd
a su destino, la lectura del kilometraje era otro palindromo. Si Jorge en promedio nunca
maneja a menos de 60 Km/hr ni tampoco excede el limite de velocidad de la carretera que
es de 110 km/hr. ¢ Cual fue el promedio de velocidad de Jorge en el paseo?

Solucién:
‘ 2 horas ‘

37973
60 Km/hr < Velocidad < 110 172077

Establecimiento de las condiciones y restricciones de tiempo y velocidad:

Esto implica una
velocidad promedio de
38083 Km Primer palindromo 55 Km/hr F;/es menor
37973 Km Palindromo original que la velocidad
110 Km diferencia minima (60 Km/hr)
Esto implica una
) Lo Segundo palindromo velocidad promedio de
37973 Km Palindromo original 105 Km/hr 'y es menor
210 Km diferencia que el limite de
velocidad (110 Km/hr)

Velocidad promedio del viaje 105 Km/hr

31. Cada una de las letrasa, b, ¢ y drepresentan un entero diferente del conjunto

{1,2,3,4}, pero no necesariamente en ese orden. Si:
a c

a, c
bl 1 Encuentre el resultado de (E + b) x(a+c)

4 2_ 2] 4 1 5 4 3 4 1 5 4 210 4 3 5
371 73| 37276 27177t 27373 17373 172 2
3 25 (3 1 2 1 3 4_ 5 3 1 5 3 4 3 2 10 5
471 "4 |4 2 8 1 271 2 2 4 1 17270 14 4 2
2 4_ 10| 2 1_5 2 4 2 2 3 5 |2 3 10 5|2 1_2 1
371 73| 372 12 17373 174 4 |21 "4 72|43 12 6
1 4 513 1 |13 10 5|1 2 5|1 4 10 5| 1 2_ 2
2737 6| 2 4 4 |4 2 8 4|23 12(3 2 6 3|34 12




Solucién:

Realizacion de las combinaciones para encontrar el valor de la fraccion

Asociar los valores a las literales
a=3 b=1 c=4 d=2

Encontrar el resultado de la division

Establecer la operacion total:

32.  Rosina hace ejercicio por las mafianas, camina alrededor de un terreno de forma
cuadrada y cada lado del cuadrado tiene una longitud 5 km. Cuando va caminando, su
alcance visual es de 1 km en cualquier direccion. ¢Cual es el area, expresada en
kilébmetros cuadrados, de la region que Rosina puede ver durante su caminata?

Solucioén:

-

e,

.

Zona
donde
puede
mirar
Rosina

5

*

-
T
o
N
-T
1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

]

oY
Yadar

Esquema de la zona de la caminata Establecimiento de la zona visual



L J
; _11 Determinacion del area visual en la esquina del terreno
) 1 Km

L] ¥ -
l ':\hb *.'l Area del circulo: A = nr? = n(1Km?) = m Km?
i ¥ L _I

Area una esquina de la figura:
b 2y _1_ 2 _ _r 2
A= (1% LT —(1 4)Km
Area de la zona visual: A = 7 + 3 (1 — E) = (E + 3) Km?
4 4

Determinacion del area visual en las areas rectas

Area: A = (3)(2)1Km?) = 6 Km?
Determinacion del area total:

— 2 E 2 _ 2 _ 2
Ar = 4(6Km )+4(4+3)Km =R24+m+12)Km“ =36+ m) Km

Segunda solucién: 7

Establecimiento de la zona visual:

Diferencia de areas en las zonas externa e interna:
Aext = (TX7)Km? = 49 Km?

Aint = (3X3)Km? = 9 Km?

Diferencia:

At = 40 Km?

Area una esquina de la figura:

A=(12)—§nr2=(1—§)1(m2 .

Encontrar el resultado:
T
A= [40 —4 (1 - Z)] Km? = (40 — 4 + m)Km? = (36 + m)Km?

33.  ¢Cuél es la probabilidad de sacar una bola con un nimero que sea multiplo de 3, 5
0 de 7 desde una tombola con 40 bolas enumeradas desde el 1 al 40?



Solucion:
Determinacion de los maltiplos de 3,5y 7:

Multiplos de 3 | Multiplos de 5 | Multiplos de
7
3 5
6
9 7
12 - 14
15 15
18 20
21
21
24
25
27 28
30 30
33
36 35 35
39
40

Conteo de posibilidades: 26
Eliminacion de bola comun en los tres multiplos de cada nimero: 15, 21y 35

Encontrar el resultado del problema: P(IM3NMS5NM7) = i—z

34.  Se tienen tres cajas iguales. La primera contiene 3 bolas blancas y 4 negras, la
segunda contiene 5 bolas negras y la tercera 4 bolas blancas y 3 negras. Si se elije una caja
al azar y se saca una bola, tambien al azar. ¢Cual es la probabilidad de que salga negra?

Solucién: . 9
@ oF e
%o :‘E O
\
\ =~ \ L= =

Determinacion de la probabilidad de escoger una de las tres cajaé:
P(1,23/C) = ;
Determinacion de probabilidad de seleccion de bola negra en cada una de las cajas:
P(1C/IN) = % P(2C/N) =1 P(3C/N) = %
Solucién de la pregunta del problema:
1\ /4 3 1 2
P(1,2,3C/N) = (5) (;-I— 1 +§> = 5(2) = §



35. Las nuevas matriculas de los carros en la Ciudad de

e CD M X

Mexico estan formadas por tres letras seguidas de tres

digitos. Se requiere registrar el mayor nimero de carros AAA OOO
segun las siguientes reglas: se pueden repetir lar letras pero g
no los digitos, o bien se pueden repetir los digitos pero no las D o REaRiROi, @

letras. ¢ Cual método es el mas adecuado para matricular el mayor nimero de carros? Se
supone que el alfabeto tiene 26 letras.

Solucién:

Letra | Letra | Letra No. No. No.

26 | 26 | 26 | 10 9 8 12, 654, 720

Letra | Letra | Letra No. No. No.

26 25 24 10 10 10 15, 600, 000

36.  Alllegar a una Olimpiada Nacional de Ciencias se entrevistaron a 2017 chavos y
los organizadores del evento se dieron cuenta de que 1500 de ellos participan el area de
Mateméticas y 1200 en el &rea de Quimica, pero de estos, cierta cantidad de jovenes iban
a participar en ambas disciplinas. ¢ Cuantos de los jovenes entrevistados participaron en
ambas competencias si sabemos que 17 de ellos no participaron en ninguna?

Solucién:
Alumnos que participan en Ambas disciplinas X:

Alumnos que participan en Matematicas: 1500 - X

Alumnos que participan en Quimica: 1200 - X

Determinacion del nimero de alumnos que participan en ambas disciplinas:
1500 — X

+1200 — X = 2000

1500 + 1200 — 2X = 2000
Encontrar el resultado correcto:

2X =1500 + 1200 — 2000 =700 — X =350



37. Una persona que esta en un cajero automatico se da cuenta de que ha olvidado la
clave de su tarjeta de credito. Solo recuerda con seguridad que el segundo nimero es 6 0 9
y que el tltimo es un numero par y que no empieza ni termina con cero. ¢Cuantas
posibilidades tiene que recordar la persona si los digitos que no recuerda se pueden
repetir? La clave esta formada por cuatro digitos.

Solucién:

Determinacion de la posicion de los digitos:

1,2,3,45,6,7,89 |6/9|0,1,234,5,6,789 | 2,4,6,8
Primer digito 2° | Tercer digito 40

Determinacién de la combinacion; C=9X 2 X 10X 4

Solucién de la pregunta del problema: C =720

38.  Don José tiene un corral de forma cuadrada en donde guarda sus gallinas, pero
altimamente un coyote se las ha estado robando. Don José decide amarrar a su perro “El
negro” para que cuide a las gallinas, lo amarra en una de las esquinas del corral con una
cuerda de 20 metros. Si el corral mide 10 metros de lado ¢Cual sera el area que el perro
podra cuidar? (7t = 3.14).

Solucion:
El &rea que puede cuidar el perro es ta conformada por dos zonas:
La zona mayor tiene la siguiente superficie:
Ama =Y 1t 12 =% 1 (20m)?= 3001 m?

Zona menor:
Ame=" 11?2 =% 1 (10m)? = 501 m?

Suma de zonas: Ama + Ame = 350 m? =
1099.5574 m?

Elaboracion del dibujo de la situacién
del problema:




39.  Supdngase que hay una tecla especial en una calculadora que reemplaza el nimero
7 , . s 1
X que estd mostrando la pantalla con el nUmero dado por la ecuacion: Tx

Por ejemplo, si la pantalla de la calculadora muestra el nGmero 2 y se oprime esa tecla
especial, la pantalla mostrara luego el nimero: 1le = _il =-1

Nota.- Si la pantalla muestra 1 y oprimes la tecla especial la calculadora te va a mostrar
error.

Ahora supongase que la pantalla de la calculadora estd mostrando el nimero 5. Después

de oprimir la tecla especial 100 veces seguidas, ¢Qué niumero mostrara la pantalla?

Solucion:

Se empieza con 5 en la pantalla y se presiona una vez la tecla - :

_1 — _1 Numero de presion de la tecla
1-5 4 especial
. 1 2 3
Segunda presion de la tecla: 1 3 5
1 = * ]Tl} 13:‘1 lg:‘!
1- (=) 5 : . :
4
Tercera presion de la tecla: 5 . 5
28 29 30
1 - - : -
=
1-(z) . . .
58 50 60
Establecimiento de la recurrencia de presionado de las teclas: . . .
88 80 00
Tabla de resultados y respuesta correcta: . . .
97 08 99
100
-1/4=-0.25 | 4/5=10.80 5




40.  Encuentra el valor en grados de los &ngulos X y Y

en la siguiente figura. Como puedes ver son un pentagono
regular y un tridngulo equilatero sobrepuestos por uno de
sus ejes de simetria:

Solucioén:
Determinacion de los angulos del triangulo

Determinacion de los angulos 48° y 72°

Determinacion del angulo X:
X=132°
Determinacion del angulo Y:

Y =240

41. La maestra distribuyd la misma cantidad de dulces entre cada uno de 5 nifios y se
quedd con tres para ella misma. No se acuerda cuantos dulces tenia antes de
repartir, pero se acuerda que era un multiplo de 6 entre 65y 100. ; Cuantos dulces
tenia la maestra al principio para repartir?



Solucion
Encontrar los multiplos de 5:
Sumarle 3 de la maestra:

65 70 75 80 85 90 95 100
68 73 78 83 88 93 98
Encontrar el maltiplo de 6(que resulte entero):

| 68 | 73 | 78 | 83 | 88 | 93 | 98 \

Segunda opcion de solucion:
Encontrar los maltiplos de 6:

| 66 | 72 } | 84 | 90 | 96 |
Restarle 3:

| 69 | 75

Encontrar el multiplo de 5y de 6(que resulte entero);

42. Silvia invito a diecisiete amigos a su fiesta de cumpleafios. Asigno a cada invitado
un nimero del 2 al 18 a como iban llegando a su fiesta, reservandose el 1 para ella
misma. Cuando ella y todos sus invitados estaban bailando, se di6 cuenta de que la
suma de los nimeros de cada pareja daba como resultado un nimero que tenia
raiz exacta (entero). ¢ Qué namero le toco a la pareja de Silvia?

Solucién
Parejas |18 |17 |16 |15 |14 |13 |12 |11 |10

7 8 9 1 2 3 2 5 6
Suma |=25 |=25 |=25 |=16 |=16 |=16 |=16 |=16 |=16
Efiriz 5 5 5 4 4 4 4 4 4

43. El perimetro de un trapecio isosceles es de 7 y las longitudes de sus lados son
enteros. ¢ Cual es el menor valor que pueden tener los dos &ngulos mas pequefios
del trapecio?



Solucién

Empezar a buscar las medias de los lados del trapecio, y encontrar las dos posibilidades
para las medidas de los lados:

2 1

3 2
Seccionar los trapecios e identificar los angulos més pequefios:

1
La solucion: 60°

1

44. Los triangulos 1y 2 (en gris) son equilateros y congruentes, el angulo Y = 5°.
Determine la medida del angulo Z.

Solucion

Encontrar las medidas de los angulos inferiores: 5°, 5° y 170°



Encontrar la medida del angulo entre los triangulos: 70°

Encontrar la medida de los angulos agudos y obtusos de los triangulos:

130° 25°y 25°

Encontrar el valor del &ngulo Z: 35°

45. En una empresa el 65% de sus empleados saben manejar la computadora y de estos el
60% habla inglés. La 1/5 parte de los que no saben manejar computadora hablan inglés.
Si se elije un empleado al azar:
a).- ¢ Cual es la probabilidad de que hable inglés?

b).- ¢ Cudl es la probabilidad de que hable inglés y maneje la computadora?
c).- Si habla inglés, ¢cudl es la probabilidad de que maneje la computadora?
d).- ¢Si no habla inglés, ¢cudl es la probabilidad de que no maneje computadora?

Solucioén:

Formacion de diagrama de arbol para la solucion del problema:

39ING (60%)
7 65MCOM

100 26 NING (40 %)

35 NMCOM< 7ING (1/5)

28 NING(4/5)



a).- ¢, Cudl es la probabilidad de que hable

inglés? 100 100 >*°

b).- ¢ Cudl es la probabilidad de que hable inglés 39 0.39

y maneje la computadora? 100

c).- Si hablainglés, ¢cual es la probabilidad de 39 39 0.8478
que maneje la computadora? 39+7 46

d).- ¢Si no habla inglés, ¢cudl es la probabilidad 28 28 0.5185
de que no maneje computadora? 28 +26 54

46. Un programa de computadora descifra claves secretas en tiempo récord. Una agencia de
investigacion necesita descubrir un codigo de 5 digitos y 3 letras, y en ese orden. Se sabe
gue la computadora emplea una milésima de segundo en analizar cada codigo, ¢Si la
computadora comienza hoy 19 de enero a las 10:00 de la mafiana, en que dia a mas tardar

crees tu que la computadora develara el cddigo secreto (fecha y hora)? (Nota el c6digo no

debe empezar con cero y las letras no se deben repetir en un alfabeto de 26 letras).

Determinar las posibilidades numéricas:
(9)(10)(10)(10)(10) = 90,000

Determinar las posibilidades alfabéticas:
(26)(25)(24) = 15,600

Acoplar todas las posibilidades:
(9)(10)(10)(10)(10)(26)(25)(24) = 1,404,000,000
Determinacién del tiempo:

1404000000
1000
= 16 dias 6 horas

La fecha exacta:

4 de febrero a las 16:00 hrs. (cuatro de la tarde)

= 1404000 seg = 23400 minutos = 390 horas = 16.25 dias




47. Benjamin es un pastorcito al que le gustan mucho las matematicas y tiene entre 80 y 100

ovejas en su rebafio. Un dia observando su rebafio se fijo que el nimero de ovejas que
dormian era igual a 7 de las que no dormian. ;Cudntas ovejas hay exactamente en el
rebafio?

Solucion:

Si N es el niamero de ovejas en el rebafio y D el nimero de las dormidas, N — D sera el nimero

de las ovejas despiertas:
7
D==(N-D
sV =D)

Resolviendo:
_ 7N

D=7%

Por lo que N debe ser multiplo de 15

Como 90 es el tnico maltiplo de 15 comprendido entre 80 y 100, entonces la respuesta correcta

es 90 ovejas.

48. En la siguiente figura se ha dibujado un triangulo
rectangulo (ABC), de lados 3, 4 y 5, asi como tres
semicirculos. En base a esta figura ¢ cuantas
unidades cuadradas medira el &rea sombreada?

Solucion:

Se calcula el area de los dos semicirculos y el triangulo:

3 2
@) 7(3) 3@
=77 Tt

A

A=2n+§n+6

Se calcula el &rea del semicirculo mayor:

Se restan las areas para determinar el area de la region
sombreada:




49. Jorge tiene un bisabuelo que no ha cumplido 100 afios pero que es de edad muy avanzada.

Lo que se sabe es que el afio anterior la edad del bisabuelo era maltiplo de 8, y que el afio

proximo sera multiplo de 7, ¢ Cual es la edad actual del bisabuelo de Jorge?

Solucioén:

Se encuentran los multiplos de 8 y de 7:

80 |81 |82 |83 |84 |85 |86 |87 |88 |89 |90 |91

92

93

94

95

96

80 |81 |82 |83 |84 |85 |86 |87 |88 |89 |90 |91

92

93

94

95

96

98

99

98

99

Se ve que los més cercanos son el 96 y 98
Definir la edad actual del bisabuelo 97 afios

Otra solucién:

Al dividir 100 entre 8 obtenemos resto 4; luego el multiplo de 8 mas proximo a 100

sera 100 -4 =96

Al dividir 100 entre 7 se obtiene resto 2, por lo que el multiplo de 7 més préximo a 100 serd 100

-2=98

Resulta que 96 y 98 son la edad del afio anterior y el afio préximo respectivamente.

Luego la edad actual del bisabuelo es de 97

50. Determine el area de la region sombreada,
sabiendo que ABCD es un cuadrado de lado 10,
que la seccion circular mayor tiene radio 10y la
semicirculo menor tiene radio 5.

Solucién:
Se determina el area de la seccién circular de radio
10:

, _m(10?) 25
—T g 27




Se determina el area de la seccién circular

g="0)_©6 _25 25
T4 2 4 2

restan las areas:

51. Tres atletas participan en una carrera de 1000 metros. La gréafica describe de
forma aproximada el comportamiento de los atletas en dicha prueba:

distancia
(metros)

1.000 =

Corredor A

750 4
Corredor B — - — - —

500 =

Corredor C
250 -

tiempo (segundos)

—
-

30 60 90 120 150 180 210 240
a).- ¢Cual de los tres corredores ha salido mas rapido?

b).- ¢Hay algun instante en que coincidan los tres corredores? ;Qué distancia llevan
recorrida en ese momento?

c).- ¢Hay algun instante en que coincidan dos de ellos? ¢ Qué distancia llevan recorrida en
ese momento?

d).- ¢ En qué orden llegaron?
Solucioén:

a).- A los 30 segundos iniciales el corredor A recorre mas metros que el B y que el C, sale més rapido

A, luego By por ultimo C.



b).- No hay ningun instante en que coincidan los tres corredores, pues en ningln punto se cortan las tres

gréficas.

¢).- A los 60 segundos coinciden B y A, llevan recorridos 250 + 125 = 375 m.
A los 120 segundos coinciden Ay C; llevan recorridos 500 m.
A los 150 segundos Coinciden B y C; llevan recorridos 750 m.

d).- A pesar de que el corredor C sale mas lento, va ganando velocidad y al final gana; realiza un
esfuerzo gradual y la segunda mitad de la carrera la hace al doble de velocidad que la primera
parte, invierte en total 180 segundos. El corredor B queda en segundo lugar e invierte 240

segundos. Cuando B llega a la meta, A no ha llegado adn, le quedan 150 m para finalizar.

52. Se dispone de una zona en forma de hexagono
regular de 32 m de lado, en cuyos Vvértices y el
centro existen unas fuentes de agua en forma
circular de 8 m de radio, como se observa en la
figura. En un espectaculo aéreo unos paracaidistas

deben aterrizar en esta zona hexagonal, ¢cudl es la

probabilidad de que:

a).- no caigan en el agua?
b).- se mojen al caer en alguna de las fuentes?

C).- caigan exactamente en la fuente del centro?

(Considere apotema 16v/3 m = 27.7 m)

Solucién:

Determinacion del area del hexagono:

= 1536v3m

4 6(32m)(16v3m)
B 2

Determinacién del area de uno de los circulos:

A=n(8%)m =64t m



a).- Probabilidad de que no caiga en el agua:

15363 — 3(64m)

P(No agua) =
(No agua) 1536v3
b).- Probabilidad de que se mojen:
P(mojarse) 3(64m)
mojarse) = =
g 153643
¢).- Probabilidad de caer en la fuente del centro:
P(centro) = — " _ _ 0.0755
centro) = = V.
1536v3

53. A Paty le pidieron que determinara el peso combinado de una
esfera y un cubo, pero no le dieron ninguna balanza. Solo le
dieron los siguientes datos:

» Cuatro esferas y tres cubos pesan 37 gr.

» Tres esferas y cuatro cubos pesan 33 gr.
Paty pudo determinar rapidamente el peso combinado de una esfera y un cubo. Encuentra

la forma en la que resolvi6 la tarea.

Solucioén:

Establecer las ecuaciones: 4e +3c =37

3e+4c=33

Hacer la suma de las ecuaciones:

+

4e + 3¢ = 37

3e+4c=33

Te+7¢c=170

Hacer la divisién de la ecuacion:

(7Te+7c=70)+7=e+c=10

Establecer el resultado: una esfera y un cubo pesan 10 gramos.



54. Tu mam4 te ensefio a preparar mermelada de durazno, te dijo que los duraznos al

. . . 1
quitarles la semilla y pelarlos pierden 3 de su peso. Lo que queda se pone a cocer con

. . , ., . 1 P
una cantidad igual de azucar. Durante la coccion la mezcla pierde " de su peso. Si ta

quisieras llevar a la escuela 3 kg de mermelada. ¢ Cuantos kg de durazno necesitarias?

Solucion:
Hacer un ejemplo:
10 Kg (4/5) = 8 Kg
8 Kg de durazno + 8 Kg de azlcar = 16 Kg
16 Kg (3/4) = 12 Kg

para 12 Kg de mermelada se necesitan 10 Kg de fruta

Hacer los calculos para 3 Kg de mermelada:
3Kg+3X(1/3) = 4Kg.

2 Kg durazno + 2 Kg de azucar

2 Kg durazno = 4/5

2 Y2 Kg de durazno original para obtener 3 Kg de mermelada

55. Uniendo cubitos de arista 1 se armé un cubo grande, sin
huecos. Decimos que dos cubitos son vecinos si comparten
una cara. Asi, un cubito puede tener hasta 6 vecinos. Se
sabe que la cantidad de cubitos que tienen exactamente
cuatro vecinos es igual a 132. Calcular la cantidad de
cubitos que tienen:

a).- Todo el cubo grande

b).- Exactamente 5 vecinos.

Solucion:



Los cubos que tienen cuatro vecinos son los de las aristas sin contar los de las esquinas

Como un cubo tiene 12 aristas entonces los cubos por arista seran:

132 — 11 cub
E— cuonos

Por arista tendra entonces 13 cubos (incluidos los de las esquinas) y los cubos totales en el cubo grande
seran 13% = 2197 cubitos.

Los cubos con cinco vecinos seran los que estan en cada cara sin contar los de las aristas y las esquinas:
11 X 11 = 121. Asi los cubos totales que tienen cinco vecinos seran 121 multiplicado por el nimero de

caras del cubo grande: 121 X 6 = 726 cubitos con cinco vecinos.

56.Tenemos una estrella pentagonal irregular (ningn <
angulo de los picos es igual a otro). ¢ Cudl sera el
valor de la suma de los angulos de los cinco picos
(a+b+c+d+e)? Justifica tu respuesta.

Solucion:

Se aisla un triangulo y se establece el angulo
complementario en el tridngulo superior:

/M

Se aisla otro tridngulo y se establece el angulo complementario en e
el tridangulo superior:



Resolucidn de angulos interiores de un triangulo:

a+b+c+d+e=180°

57.Una compafiia produce tornillos de acero de cierta medida y con una
masa de 7 gr. No obstante puede aceptarse una variacion de 2.14% en
el peso de cada tornillo, ya sea mas ligero o méas pesado. Los tornillos
se empacan para su venta en una caja la cual debera pesar
exactamente 1 Kg. Determina la cantidad maxima y minima de
tornillos asi como el peso de cada tornillo, que puede traer la caja.

Solucién:
Maximo namero de tornillos:
La menor masa para un tornillo estard dada por: 7.0 — (0.0214 X 7.0) = 6.8502 gr.

109097 145.9811.
6.8502 gr

Pero ocupamos un nimero entero de tornillos, por lo tanto si escogemos 146 unidades la masa seria
de 146 X 6.8502 gr. = 1000.1292 gr. 146 unidades se pasa de un kilogramo.

Para tener exactamente 145 tornillos en la caja con una masa de un kilogramo, lo primero es sacar
la masa de los 145 tornillos: 145 X 6.8502 gr = 993.279 gr, para llegar al kilo le faltan 6.721 gr, por

872197 _ ().04635:

Para encontrar el nimero méximo de tornillos dividimos

lo que dividimos esta cantidad entre 145 y se lo sumamos a cada tornillo:
6.8502 gr + 0.04635 gr = 6.89655 gr

Minimo numero de tornillos:
La masa mas grande que puede tener un tornillo estard dada por: 7.0 + (0.0214 X 7.0) = 7.1498 gr.

100997 . 139.864.
7.1498 gr

Pero ocupamos un namero entero de tornillos, por lo tanto escogemos 139 los cuales nos dan una
masa total de 993.8222 gr. que es menos de un kilo.

Escogemos entonces 140 como numero de tornillos y nos dard una masa de 1000.972 gr. los 0.972
0.972gr

Para encontrar el nimero minimo de tornillos dividimos:

gr excedentes de masa lo dividimos entre 140: = 0.006942gr y se lo restamos a cada

tornillo 7.1498 gr - 0.006942 gr = 7.14285 gr.



58.Los estudiantes de 1°y 2° de Secundaria de un centro escolar se distribuyen por cursoy

sexo como se indica en la tabla, aunque hay nimeros

a) Completa los nimeros que faltan tomando en cuenta que P(sea de 1°) =130/245

b) Se elige un estudiante al azar y se consideran los
siguientes sucesos:

v' A =‘“sea una mujer”;

v' B = “sea una mujer de 2° ”;

v C =%“sea un hombre de 1° ?;

v' D = “sea de 1° si se sabe que es un hombre”;
v" E = “sea un hombre si se sabe que es de 1°”

Calcula la probabilidad de cada uno de los sucesos anteriores

Solucion:

En base al dato proporcionado de:

desconocidos:

P(de que seade 1°) = % podemos encontrar el valor de f = 130.

Asi podemos encontrar también los demas valores:

a=70 b=50 c=110d=135e=115

Con la tabla completa se calculan las probabilidades:

135 65 60

60

P(D) = —

110

60

60

60
50
110

65

70
65
135

245

130
115
245

59. Lalo que es bueno para las matematicas se habia portado mal en el salén mientras la

profe andaba a la direccion. Cuando la maestra se enterd le dijo que para no levantar

un reporte disciplinario, deberd hacer una suma de fracciones. La profe ya nos habia

explicado el concepto de minimo comun multiplo y las operaciones con fracciones. Lalo

la resolvié rapido y sin calculadora. ¢ Qué resultado obtuvo?

1+1+1+1+1+
2 2xXx3 3%x4 4xXx5 5x6

Solucién:

Descomposicion de las fracciones en resta de fracciones:

el
|

N| —
+
N| —
|

W]
4+
w

SN
ul| —

N
4

1

t2018x2019

1 1

t 2018 2019




Andlisis para la eliminacién de las fracciones de distinto signo:

1 1+i 1 1 1 { 1+1 1 R S
1/2 E 3 3 I 4 575 6 2018 2019
Definicion de las fracciones que intervienén en la solucion:
, 1 1 2019-1 2018
Encontrar la solucion: — — = =
1 2019 1x2019 2019
1 1 1 1 1 1 n

~+ + + + ot + =
2 2%X3 3%x4 4x5 nn+1) (m+Dn+1D+1] n+1

60. Al entrevistar a un capitan antes de zarpar en su barco,
le preguntaron cuantos pasajeros llevaba, el capitan

1 . 1
respondié: P de los pasajeros son adultos mayores, 2 son

nifios y adolescentes, hay tres veces mas adultos que
adolescentes y hay 138 nifios en el barco. Determina la
cantidad de pasajeros que lleva el barco.

Solucioén:

Sea X el nimero de pasajeros en total. Digamos b el nimero de adultos mayores, a el nimero de
adultos, | el nmero de adolescentes y n el nimero de nifios. Por lo tanto:

X=b+a+l+n

Pero del total 1/6 son adultos mayores, b = 1/6 X

Y 1/4 de los pasajeros son nifios o adolescentes, | + n=1/4 X

Nos dicen que hay 138 nifios, por lo tanto la ecuacion anterior se reescribe asi: | + 138 = 1/4 ,
I =1/4 X -138.

También nos dicen que hay tres veces mas adultos que adolescentes: a = 3| = 3(1/4 X — 138).
Sustituyendo en la ecuacion general:

X=b+a+1+n=1/6 X +3(1/4 X —138) + (1/4 X — 138) + 138
X=1/6X+3/4X—414+1/4X 138 +138=1/6 X + X — 414 = 7/6 X — 414
) X - 7/6 X — 414

1/6 X = 414 === % — 248/ pasajeros.



61. Tres cuadrados estan colocados lado a lado
como se muestra en la figura. El lado del
cuadrado mas pequefio mide 8 unidades, el : P
lado del cuadrado del medio mide 14
unidades. Determina la medida del lado del A
cuadrado mas grande sabiendo que los
puntos A, B y C estan alineados.
., 8 14
Solucioén:
Se dibuja una linea recta que toque los tres puntos c
(A, By C)y se definen los puntos D y E: B
A E
D
Se establece una relacion por semejanza de triangulos:
AD BE 8 14 8 14 8 2

Establecer el resultado: medida del lado del cuadrado grande = 14 + % = ? = 24.5

62. Encuentra el area del poligono irregular (de cuatro lados) formado por los puntos A, B,
CyD. (ladistancia AB vale 6 unidades)

Solucién: O 450

La solucion podria ser trigonométrica, pero el camino que los jovenes
pueden seguir es girar sobre el lado BD el tridngulo BCD, de tal forma que
el angulo de 45° quede en el lado contrario al angulo de 40° : 40°

SO

Asi el angulo ABC seria de 40° +5° =45°

Por lo que el lado AB = 6 seria igual al lado AC

Finalmente tenemos que el area del tridngulo sera:



A = (6)(6)/2 = 18 unidades cuadradas.

63. En una empresa trabajan 3 mujeres por cada 2 hombres. Se sabe
que el 20% de las mujeres y el 26% de los hombres necesitan lentes.
Con esos datos construye una tabla de contingencia que distribuya a
los trabajadores seguin su sexo y necesidad de lentes. A partir de los
datos de esa tabla, si se elige un empleado al azar encuentra la
probabilidad de los sucesos que se indican: a) Que sea mujer. b) Que

sea una mujer y necesite lentes. ¢) Que sea mujer si necesita lentes. d) Que sea mujer y

no necesite lentes u hombre que ocupe lentes.

Solucioén:

Para evitar tener nimeros fraccionarios, pues no se pueden tener fracciones de personas,
escogemos el nimero minimo de mujeres y hombres en la empresa que es de 300 y 200
respectivamente o sea 500 trabajadores. Necesitan lentes el 20% de las mujeres — (300 -

0.20) = 60 y necesitan lentes el 26% de los hombres — (200 - 0.26) = 52.
a) Que sea mujer — P(M) =300/500=0.6

b) Que sea una mujer y necesite lentes — P(ML) = 60/ 500 =0.12

¢) Que sea mujer si necesita lentes — P(M/L) =60/ 112 = 0.5357

d) Que sea mujer y no necesite lentes u hombre que ocupe lentes

— P(MNL U HL) =240/500 + 52 /500 = 0.584

60
240
300

112
388
500

64. Una rana salta sobre la recta numeérica. Parte del cero con saltos de longitud de
siete y once respectivamente, es decir, cae en 7, 18, 25, 36, 43, 54 ¢ Cual es el
punto mas cercano a 900 en el que la rana cae en alguno de sus saltos?

Solucién: el punto més cercano es 900

Puedo organizar lo saltos de la rana de la siguiente manera.

Separar todos los saltos donde brinca con la longitud de siete y los de longitud 11y

ordenarlos en la siguiente tabla.

7 18
25 36
43 54




61 72

79 90

97 108

Observamos que existe una diferencia de 18 unidades entre salto y salto.
Como en la columna de la derecha son puros multiplos de 18. En el punto 900 caeré la

rana.
Problema 2
¢Cuénto vale el siguiente producto?

(14 D) (14 ) (1+3)(14) (1 + 770) (14 253) -
(14D (4 )(1+3) (143 (14 200) (1 o

_(1+1>(1+1>(1+1) (1+ 1
1 1/\1 2/\1 3/7\1 2020

172021

<1+1>(1+1>(1+1> (1+ 1 )(1+
1 1/\1 2/\1 1 2020/\1 2021

- OOO0- )
OO0 - (22 -

65. En la figura, los lados del cuadrado pequefio son
paralelos a los del grande, el vértice del cuadro chico
esté alineado al vértice del cuadro mediano. El area del
cuadrado mas grande es 16 y el area del cuadrado mas
chico es 4. ;Cudl es el area del cuadrado mediano?




Solucion: El area del cuadrado grande menos el area del

cuadrado chico se puede dividir en cuatro rectdngulos, como se
muestra en la figura. EI &rea sombreada es la mitad del area de
estos cuatro rectangulos, es decir:

16 -4
—=

El area del cuadrado mediano es el area sombreada mas el area
del cuadrado chico, es decir:

66.

67.

6+4=10

Don julio tiene tres pipas en las que transporta agua, con la misma capacidad,
diariamente la llena para empezar otro dia de trabajo. La noche anterior

. L1 . 1
observo que una de las pipas traia > de su capacidad, la segunda solo o Y la

1 , . , . .
tercera 3, entre las tres tenian 1500 litros de agua ¢ Cuantos litros mas de agua,
se necesitan para llenar las tres pipas el dia de hoy?

Solucion: 3000 litros de agua.

La primera tiene % de su capacidad

Entre la segunda y la tercera, forman la otra mitad de la capacidad en la primera.
De aqui que la primera se llena en su capacidad total, con 1500 litros de agua.
Como las tres tienen la misma capacidad para llenarlas de agua.

Les falta 3000 litros de agua.

En el pentagono regular de la figura, se construyo la estrella mas
grande uniendo los puntos medios de los lados del pentagono con
los puntos medios de las lineas que van de los vértices del
pentagono al centro del pentadgono. La estrella mas pequefia se
construyé uniendo los puntos medios de los segmentos que van
del centro del pentagono a los vértices de la estrella mas grande.
Si el rea de la estrella pequefia es 1cm?, ¢cuél es el area del
pentagono?

Solucion: 8mts?

La estrella méas grande tiene las longitudes del doble de tamafio que las de la estrella
pequefia, asi que su area es el cuadruple de la de la estrella pequefia. Cada triangulo
determinado por el centro del pentdgono y un pico de la estrella mas grande tiene area
la mitad que el respectivo triangulo del pentagono (pues su base, que es la linea que
va del centro del pentagono al vértice del pentdgono, es el doble que la base del
triangulo de la estrella, y la altura es la misma). Entonces el area del pentagono es el
doble que el de la estrella grande.



68.

69.

Observa la siguiente sucesion: 1, 2, 2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,5,6,6, ...
¢Cual es el término 20227

Solucién:

En la sucesion podremos observar que el nimero 1, se encuentra en el primer
término, el nimero 2, se encuentra en el segundo y tercer término, el nimero 3, se
encuentra en el cuarto, quinto y sexto término y asi sucesivamente.

Para encontrar el término 2022 tendremos que usar la sumatoria Gausiana.
1+24+3+4+5+6+7+-4+n<2022

@ < 2022
n(n+ 1) < 4044
n? +n < 4044
n?+n—4044 <0
Solucionando la ecuacion cuadratica, con la formula general n = %j—m

_ —1+1+4(1)(4044)
B 2

n

Como busco solo un numero positivo n = 63.09
Si n=63

. . . 63(63+1
Sustituyendo en la sumatoria Gausiana 36341

= 2016

Por lo que nos damos cuenta que el 64 en la sumatoria Gausiana es 2080
Por lo cual el término 2022 se encuentra en el nimero 64.

¢Cual es el area de la region sombreada D c

formada por los cuatro  tridngulos
rectangulos iguales, ademas el segmento EF
es paralelo al segmento de AB, como se . |g E
muestra en la figura que se forman en la

figura?

Solucion: Como la altura del rectangulo es de

28 m, la altura de los triangulos es de 14 m. 30cm
Horizontalmente los triangulos también abarcan 28 cm del total de 30 cm que tiene de
base el rectangulo, asi que la base de los triangulos mide 2 cm.

Entonces cada dos triangulos forman un rectangulo de 2 x 14.

Elarecaes2 2+ 14=56 cm



70. Un namero Sinaloense, es un namero par cuyos digitos son todos distintos y tal

71.

72.

que el digito de las centenas es el doble que el de las unidades, ademas el digito
de las unidades es un numero primo y el de las decenas es mayor que el de los
millares. ¢ Encuentra un nimero Sinaloense?

Solucion: Como el nimero par debe terminar en: 0, 2, 4, 6, 8

Como el digito de las unidades debe ser primo el Unico nUmero que es primo y es par
esel: 2

Ademas me dice que el digito de las centenas es el doble de las unidades por lo tanto
este es: 4

El digito de los millares es menor que las decenas y todos los digitos son diferentes.
Entonces el nimero Sinaloense méas pequefio es : 1432

Los Numeros Sinaloenses son, 1432, 1452, 1462, 1472, 1482, 1492, 3452, 3462,
3472, 3482, 3492, 5462, 5472, 5482, 6472, 6482, 6492, 7482, 7492, 8492.

Estos 20 nimeros de cuatro digitos cumplen que es numero Sinaloense.

Si la figura representa un cuadrado con vértices A, B, D C

C, D, y el angulo 4OND mide 70° ¢{Cuanto mide el
angulo £ COM?

Solucion: Tenemos que 4 OND + 4 ONA = 180°; N
Como 4 OND = 70°, entonces 4 ONA =110°.

Por otro lado, AC es diagonal del cuadrado, asi que & A B
CAN =45°,

ZNOA = ACOM por ser opuestos por el vértice

180° = ANOA + ZONA +5NAO

Entonces, 4 NOA = 180°- £ NAO -4 ONA

ANOA = 180°-110°- 45°

ANOA =25°

Diez fichas son negras de un lado y blancas del otro. Al principio, 5 de las fichas
muestran su lado negro y las otras 5 muestran su lado blanco (ver la figura). En
cada turno se pueden voltear exactamente 3 fichas. ¢ Cudl es el minimo nimero
de turnos en los que se puede lograr que todas las fichas muestren el mismo

color?

L1 1] ]| 0000



Solucién:

Con tres movimientos minimos todas las fichas muestran el mismo color.
Primero; Se voltean dos negras y una blanca, quedan cuatro negras Yy seis blancas.
Segundo; Se voltean tres blancas, quedan 7 negras y tres blancas.

Tercero; Se voltean las ultimas tres blancas, y quedan solo 10 fichas negras.

73.En la figura se puede ver una flor con pétalos
numerados, Maria quit6é los pétalos que tienen como
residuo 2 cuando se divide entre 6. ¢ Cual es la suma de
los pétalos que Maria arranco?
Solucién:
Los pétalos que quité Maria son: 3500, 2312, 2636.

Asi que la suma de ellos es: 8448
74. Sobre la recta numérica estan marcados los numeros 0, 1, 2, a, b, p, q, r, sy t.

¢Cual de los numeros p, q, r, s o0 t es el producto ab?

[

Solucién:
Como a y b son menores que 1, su producto es menor que ellos; los Unicos que
cumplen esto son p y g. Por otro lado, ambos son mayores a 1/2, asi que su producto

es mayor a 1/4 y entonces es claro que debe ser g.

75.- Tomando en cuenta que en la siguiente figura, CDF
es un triangulo equilatero, ABGH es un cuadrado y
ABCDE es un pentagono regular. ¢Cual es el valor
de “x?




76.- Se entrevistd a 860 estudiantes de secundaria sobre las mascotas que tienen en

77.- El area del trapecio isosceles en la siguiente figura, es

casa. Al analizar los resultados de la encuesta, los organizadores se dieron
cuenta de que 650 de ellos tienen perros como mascotas y 500 tienen gatos,
¢cuantos de los jovenes entrevistados tienen ambas mascotas, si sabemos que 20
de ellos no tienen ni perro ni gato?

de 63.63 cm?y su altura es de 6.06 cm. ¢{Cual es la
medida de la circunferencia? Considera n = 3.14

78.- Las siguientes figuras representan candados y llaves, en la izquierda

encontraras los candados y a la derecha las llaves. Cada una de las llaves abre
un solo candado, los digitos de las llaves corresponden a las letras de los
candados, entendiendo que a cada

letra le corresponde un solo digito. _u_[m .LL[E]
Con el tiempo el nimero de una llave A

se borré por completo, ¢(Cual es el .A J"I-[ﬁ]
numero de esa llave? "I'L[Z]

79.- En un torneo de tenis hay 2048 jugadores provenientes de todo el mundo, y el

79.-

80.-

sistema es de eliminacion sencilla (juegan uno contra uno); es decir, si un
jugador pierde un juego, es eliminado del torneo y si gana vuelve a jugar, y asi
sigue hasta que quede uno solo; el campedn. En la primera ronda juegan todos,
¢cuantos partidos se jugaron en total en el torneo? ¢En cuantos juegos
participd el campedn?

Problema 6.- David escribira un namero entero positivo en cada una de las
cinco casillas del dibujo que se muestra. Ya escribié dos de los nimeros. El
quiere que la suma de todos los nimeros sea 35, que la suma de los nimeros en
las tres primeras casillas sea 22, y que la suma de los niumeros en las ultimas
tres casillas sea igual a 25. (Cudl es el

producto de los nimeros que escribird David 3 H _E
en las casillas sombreadas?

¢Cual es el total de nimeros enteros positivos pares menores que 2023 que se
pueden formar con los digitos 0, 1, 2, 4, 6, 9? Considerando que se pueden
repetir digitos en un mismo nimero.




81.- Brayan comprdé un pastel, se quedd con una tercera parte; el resto lo regal6 a
Marian, que a su vez se quedd con una tercera parte y el resto lo regal6 a
Camila, ella se queda con la tercera parte y el resto lo regal6é a Brayan, ¢qué
cantidad del pastel original le tocé a Brayan?

82.- Gabriela, la presidenta de la sociedad de alumnos, desea colocar a 12 de sus
comparieros en una mesa circular, numerandolos del 1 al 12, donde los impares
siempre son hombres y los pares siempre son mujeres. Quiere que la diferencia
entre los numeros asignados a los alumnos sentados en los lugares consecutivos
no supere las 2 unidades. ¢Cual es el orden que cumple con la condicion
marcada por Gabriela?

83.- Observa la siguiente figura. Considera
que los tres angulos exteriores marcados
tienen la misma amplitud y determina el
valor del angulo “Y”.

Si consideras que no tiene solucién,
argumenta tu respuesta.

84.- En el grupo de primer grado de secundaria de los 37 alumnos, s6lo 9 tienen 3
hermanos pequefios y otros 7 no tienen hermanos; los demas tienen 1 o 2
hermanos pequefios.

El otro dia la maestra hizo una fiesta familiar: fueron todos los alumnos y cada
uno llevd a todos sus hermanos pequefios. En total eran 99 personas, contando
a la maestra.

¢Cuantos alumnos tienen solo un hermano? ¢Cuantos alumnos tienen dos
hermanos pequefos?

85.- Dos circulos se dibujan dentro de un rectdngulo como se observa en la siguiente
figura. Calcula el area del triangulo A

ABC, dado que la circunferencia de los ;
circulos es 157 cm., y el lado GF mide 80
cm. Considera que los puntos B y C son
los centros de los circulos y A es el punto
medio del lado DE; ademas nt = 3.14
G F

80



86.- Agustin creo la contrasefia de su celular utilizando el siguiente acertijo:

Se consideran todos los numeros naturales menores que 55 que al dividirlos por 5 el
cociente es un numero menor o igual que 9 y el residuo es 4, entonces ¢cuales
son los nameros que cumplen con lo anterior y son primos?

Respuesta: 19 y 29. Los que cumplen la condicion inicial son 9,14,19,24,29,34,39,44,49,
siendo primos Unicamente 19 y 29.

87.- En una empresa de publicidad se utilizan retazos de
cuero para hacer llaveros de presentacion. Un llavero
tipo se construye a partir de un octagono regular
cuyo lado mide 2 cm. Para construir el llavero se
trazaron y recortaron 4 semi circunferencias cuyos
centros son los puntos medios de algunos lados del
octagono. ¢Cudl es el perimetro del llavero?
Considera el valor de T = 3.14

Respuesta: Perimetro del octagono es 16¢cm. Pero solo consideramos 4 de sus lados igual
a 8cm mas los 4 semicirculos (2 circulos): 2*3.14*2=12.56cm

Perimetro pedido=8+12.56=20.56cm

88.- Sofia tiene 7 libros diferentes, 3 de cocina y 4 de cultura general, ¢(De cuantas
formas diferentes se pueden acomodar los 7 libros en un librero de manera
horizontal, si los tres libros de cocina deben estar juntos?

Respuesta: Dado que podemos asumir que los 3 libros de cocina funcionan como un
libro mas podemos decir que la respuesta seria las formas de combinar 5 libros. Por
lo que la respuesta seria: 5*4*3*2*1=120 formas diferentes. Ahora si ademas
consideramos que a su vez los libros de cocina se pueden acomodar de 3*2*1=6
formas diferentes una respuesta también correcta es asumir que cada forma de
acomodar los libros de cocina implicara acomodar los restantes libros de 120 formas
diferentes. Es decir, el total de formas seria 120*6=720 formas diferentes.

89.- Mario tiene un recipiente en forma cilindrica en el cual vierte agua hasta la
mitad. Luego introduce en su interior mas liquido haciendo que su contenido
aumente un cuarto de lo que ya tenia, llegando asi a 600 ml. ¢;Cual es la
capacidad total del envase cilindrico?



Respuesta: Ystotal+1/8total=5/8total=600ml entonces 1/8 seria 120 ml. y el envase lleno
requiere 120*8=960ml.

90.- El logo del equipo de futbol de una escuela secundaria tiene la forma siguiente.
El area del cuadrado més grande del logo es 16 cm?, mientras que el area de
cada uno de los cuatro cuadrados pequefios en las esquinas del grande es 1 cm?.
¢Cual es el area de la region sombreada?

Respuesta: area de los tridngulos blancos es bh/2=(2)(2)/2=2cm2

area de la region sombreada= Area del cuadrado principal — area de los 4 triangulos
blancos- area de los 4 cuadrados blancos. R=16cm2-8cm2-4cm2=4cm2

91.- Algunas placas de los autos del estado de Sinaloa, deben iniciar con la letra V,
éstas deben estar formadas por 4 letras y 3 digitos. Las letras que pueden
utilizarse son las siguientes: A, M, F, J, R, K, L. ¢Cuantas placas diferentes se
pueden obtener considerando que sélo los digitos se pueden repetir?

Respuesta: Las placas diferentes que se pueden utilizar son 7x6x5x10x10x10 =210000
placas diferentes.

92..- En una papeleria los codigos de los articulos estan formados por dos letras
seguidas de tres digitos. Se requiere generar el mayor niamero de c6digos segun
las siguientes reglas: se pueden repetir las letras, pero no los digitos, o bien se
pueden repetir los digitos, pero no las letras. {Cuantos codigos se generan en
cada caso?

Respuesta:
Caso 1 = 27x27X10x9x8=524880

Caso 2 = 27x26x10x10x10=702000

93.- Un juego tiene muchas fichas iguales en forma de triangulo
rectangulo. Si Eréndira junta cinco de esas fichas haciendo
coincidir los angulos agudos de mayor medida, forma la
figura que se muestra. También, si junta cierto nimero de
piezas, pero haciendo coincidir el angulo agudo menor,
logra formar otra figura. ;Cuantas piezas usa para formar esa nueva figura?



Respuesta: Si dividimos 360 grados, que es el angulo central, entre los cinco triangulos
obtenemos uno de los angulos del tridngulo rectangulo.

angulo A = 360/5=72. Si sabemos que los angulos interiores de un tridngulo suman 180,
entonces: angulo B = 180-90-72= 18 grados. Entonces se ocuparan 20 piezas para
generar la nueva figura, ya que 360/18=20. 360 representa el angulo central.

94.- En la figura, el triangulo ABC es

rectangulo en B y tiene 50 cm? de area. C

D es el punto medio del segmento BC,
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el segmento AB = 12.5 cm y el segmento

AD=13.12 cm. Los arcos BC y CD son e

semicircunferencias. ¢Cual es el area 'y //

el perimetro de la zona sombreada? // 7

; _ A 'i, ", 7
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Respuesta: Aasc=50= (12.5XBC)/2
BC=100/12.5= 8 cm

BD=CD=4 cm
Anep=(12.5*4)/2=25cm?
Asccp=(3.14*22)/2=8.18 (8.19) 6 2.
Ascec=(3.14*42)/2=25.12 6 8.
Asombreada=25+8m-2n=43.84cm?
Psccp=3.14*4/2=6.28 6 2n
Pscec=3.14*8/2=12.56 6 4n

Psombreado=12.5+13.12+4n+2n1=44.46 cm

95.- Obtén todos los niumeros de cinco digitos de la forma 34a5b que se pueden
dividir entre 12.

Respuesta:



Para ser divisible entre 12 deben cumplir con ser divisible entre 3 y 4 simultaneamente.
Es decir, las sumas de sus digitos deben ser multiplo de 3 y sus ultimos 2 digitos
deben ser multiplos de 4.

Entonces se prueban los nimeros que terminan en 52,56:

a b | suma | Ultimos
3 4 0 |5 |2 |14
3 4 0 (5 |6 |18
3 4 1 |5 (2 (15
3 4 1 |5 |6 |19
3 4 2 |5 |2 |16
3 4 2 |5 |6 |20
3 4 3 |5 |2 |17
3 4 3 |5 |6 |21
3 4 4 |5 |2 |18
3 4 4 (5 |6 |22
3 4 5 (5 |2 (19
3 4 5 |5 |6 |23
3 4 6 |5 |2 |20
3 4 6 |5 |6 |24
3 4 7 |5 (2 |21
3 4 7 |5 |6 |25
3 4 8 |5 |2 |22
3 4 8 |5 |6 |26
3 4 9 |5 |2 |23
3 4 9 (5 |6 |27

Son los nimeros que cumplen. 34956,34752,34452,34356,34152,34056.

95.- Considere lo siguiente: Un numero cuadrado perfecto es el que se obtiene al
multiplicar un namero natural por si mismo, por ejemplo 25 es un cuadrado
perfecto porque (5)(5) = 25.

Segun lo anterior, ¢cual es el nimero cuadrado perfecto de 3 digitos que sea
divisible por 2, 3y 5?

Respuesta: para que se cumpla la condicién debe de cumplirse que debe terminar en 0 y
ser multiplo de 30 y ser cuadrado perfecto.

Probamos con los multiplos de 30:

120,150,180,210,240,270,300,330,360,390,420,450,480,510,540,570,600,630,660,690,72
0,750,780,810,840,870,900,930,960,990



Otra forma es empezar con los cuadrados perfectos:
Cuadrados perfectos:

100,121,144,169,196,225,256,289,324,361,400,441,506,529,576,625,676,729,784,8
41,900,961

El Unico que cumple es 900



